末後日子的第一篇講章

日期: 2022 年 2 月 20 日 梁興瓊傳道

經文:使徒行傳二:14-41

一、前言

弟兄姊妹平安,我們今天要一起來分享使徒行傳 2:14~41。這是好長的一段經文,是彼得的第一次講道,而且穿插了舊約聖經的先知書與詩篇在其中,內容非常的豐富。可以幫助我們學習如何宣講耶穌。我們一起來禱告!

親愛的主耶穌!感謝祢道成肉身帶給我們大喜的好消息!又因著祢為我們的罪與過犯 獻上挽回祭,被釘死在十架上,恢復我們與神的關係,成就了救恩。使我們得到一份特別的 恩典—成為神所愛的兒女;從此不再對未知滿懷憂慮,更對未來充滿信心與盼望。因為祢已 為我們戰勝了一切。禱告奉我主耶穌基督得勝的聖名。阿們!

二、段落大綱

- (一) 眾人見證約珥預言的聖靈澆灌(v.14~v.21)
- (二)上帝認證耶穌是主立他為基督(v.22~v.36)
- (三)悔改的呼召帶出回應千人歸主(v.37~v.41)

三、釋經

我們在上星期透過經文,與門徒們一起經歷了聖靈在五旬節所帶來的超自然現象。眾人中還沒有接受耶穌是彌賽亞的猶太人或是進猶太教的人,看見這個情形難免產生困惑,甚至有人嘲笑門徒的行為是喝醉了酒!

反觀彼得與使徒們這時候明白,他們已經經歷了耶穌囑咐他們「要等候父所應許的,… 要受聖靈的洗。」(1:4)此刻,他們有責任與義務對未信者解釋所看見的現象。彼得和十一個使徒一同站了起來,彼得代表使徒們高聲說:「猶太人和一切住在耶路撒冷的人哪,這件事你們當知道,也當側耳聽我的話。」彼得不但用音量吸引大家的注意,而且是用命令的口吻對現場的聽眾說話。要求他們「仔細注意聽我說」!

彼得是這麼開場的,「你們以為這些人是喝醉了嗎?」其實他的意思是要表達「以時間來看,如果他們現在就喝醉了似乎太早了!」因為,在五旬節期間,猶太人通常不會在這個時候(就是上午九點)吃喝,一般用餐時間為上午十點。彼得接著解釋,他們所看到和聽到的現象是「正如先知約珥所說的」。彼得引用了約珥書二章 28~32 節的內容來回應聽眾們眼見耳聞的狀況。弟兄姊妹我們要明白當時還沒有印刷術,所以聖經是抄寫在蒲草紙或獸皮的捲軸中。彼得是一個對聖經非常熟悉的加利利人,就如同 Paul 傳道上個星期的描述,他為

了要吸引猶太人的注意,所以他使用亞蘭文,而且講述猶太人熟悉的先知預言約珥書。

我們可能要簡單地回顧一下約珥書。約珥書的背景是:巴勒斯坦遭遇了可怕的蝗災和旱災。從這事件,先知約珥看見上帝的日子臨到的徵兆;那時候,上帝要懲罰那些敵對祂旨意的人,這些違背上帝旨意的人要被蝗蟲般的敵國大軍所圍困,惟一的盼望就是是悔改。所以約珥傳講信息,說上帝呼召人悔改,並且應許復興祂的子民,賜福給他們。彼得使用約珥書的目的是要「強調先知預言的應驗,而不是試圖解釋聖經預言的細節」。彼得有三個重點:

(一)上帝說:在末後的日子,神要將聖靈澆灌凡有血氣的人(2:17-18)

約珥書中的原文沒有上帝說,但是是耶和華的話臨到約珥,所以彼得直接使用「上帝」為發話者。接著用「在末後的日子」取代「以後」,強調現在是上帝決定性的應許成的時代開始。「在末世必有好譏誚的人隨從自己的私慾出來譏誚說:主要降臨的應許在哪裡呢?因為從列祖睡了以來,萬物與起初創造的時候仍是一樣。(彼後 3:3~4)」「就是主看一日如千年,千年如一日。」(彼後 3:8)被得的重點不在於聖靈如何澆灌,而是要「澆灌在凡有血氣的人身上」。因為上帝說:不限於先知或拉比,甚至販夫走卒也會經歷聖靈的澆灌。不論年長或年少,都會領受上帝和祂的旨意(見異象;做異夢)(2:17)。就連奴僕(經文中描述為"我的"是強調上帝自己與這些常被社會忽略之人的關係)也會經歷聖靈的充滿。我們看見上帝的應許是普世性的,沒有性別、年齡與階級的區別"「我們不拘是猶太人,是希利尼人,是為奴的,是自主的,都從一位聖靈受洗,成了一個身體,飲於一位聖靈。」(林前 12:13)。今天沒有一個信徒缺少聖靈內住的同在。

(二)在主大而明顯的日子未到以前將有可怕的審判(2:19-20)

經文中的血、火與煙霧,在聖經中多與審判有關。我相信彼得也無法確定何時審判會降臨,因為約珥也沒有明說。但是,彼得相信,約珥預言的聖靈澆灌已經發生了,這是從天上來的奇事;耶穌曾在地上行出奇蹟,表示彌賽亞的時代已經開始了;那麼上帝在同一段經文中預言的可怕審判會遲延嗎?因為本節提到主的日子,也就是神施行審判的日子,應該為期不遠了吧!而且所有的猶太人都早已知道,未來的審判對大多數人來說是恐怖的時刻!彼得對於末後日子將來臨的審判表達了那種急迫性,希望大家儆醒預備。可是約珥接下來報告了好消息。

(三)到那時候,凡求告主名的都必得救(2:21)。

這是耶和華透過約珥應許的拯救!耶和華為那些要被祂審判的人提供了一條逃生的途徑。就是:「凡求告主名的,就必得救。」猶太人的傳統都明白「主」就是代表「上帝」,但是彼得刻意沒有使用約珥書原始的經文敘述,顯示彼得準備具體說明這位「主」是誰,在末後的日子就是耶穌升天的那日起,尋求救恩的人必須呼求祂的名才能得救。

彼得巧妙的微調約珥書的文字,講論上帝偉大的應許正在實現。這個信息對每個善良的 猶太人是有感的。特別是這些猶太人他們已經被外邦人的暴政荼毒了近 700 年。他們迫切地 渴望彌賽亞的到來要恢復以色列王國,而且聖經已經預言了。這是多麼棒的前言啊!如果我 是猶太人,我也會想聽他接下來要說什麼?誰是那位已經來的彌賽亞,誰是「主」?我渴望 救恩,但我要呼求誰的名可以得救?

順著經文進入 22 節,我們要開彼得講章的第二部分:上帝認證耶穌是主立他為基督(v.22~v.36)。

彼得再一次要求聽眾聽他說話,他開始宣講拿撒勒人耶穌。弟兄姊妹請注意,彼得的敘述從 22~36 節中每一節都向聽眾顯明上帝與耶穌的關聯性,我們來看一看有哪些關聯性:

(一)上帝藉神蹟證實耶穌是主和基督(2:22)

彼得說:我們看到的拿撒勒人耶穌是一個人,但是上帝卻以能力、奇事與神蹟將祂證明出來。我們在福音書中都讀過,耶穌在迦拿的婚宴使水變酒、在畢士大池使癱子起來行走、使瞎眼的看見、使五千人吃飽,甚至行走在海面上……,各式各樣的神蹟奇事;在約翰福音三章二節尼哥德慕曾對耶穌說:「因為你所行的神蹟,若沒有神的同在,無人能行。」彼得提醒聽眾們,耶穌曾經在他們中間行過許多神蹟,他們也知道這一點。彼得強調耶穌充滿神蹟的事工,是證明上帝為了顯出耶穌的身份,證明祂的方式。而耶穌確實是上帝所證明,站在祂身邊的那位。

(二)上帝藉死亡證實耶穌是主和基督(2:23)

既然耶穌是基督,你們又是如何對待他的呢?彼得接著說:「耶穌是按照上帝預定的計劃和預知被交出來,而你們這些人就藉由不敬虔之人的手,將祂釘在十字架上處死了。」乍聽之下,耶穌的死似乎使他的彌賽亞身份失效了。但彼得想要說明的是,耶穌被殺並不是因為受到敵人的迫害。他被殺是因為上帝在世界開始之前,就預定耶穌會為了救贖他的子民而死。以賽亞書 53 章 10 節「耶和華卻定意將他壓傷,使他受痛苦。耶和華以他為贖罪祭。」使徒行傳四章 27~28「希律和本丟彼拉多,外邦人和以色列民,果然在這城裡聚集,要攻打你所膏的聖僕(僕:或作子)耶穌,成就你手和你意旨所預定必有的事。」這些經文都證實了上帝的計畫和預知。所以,耶穌他的死並沒有否定耶穌是主和基督,反而證實了他的身份,因為這是上帝永恆旨意的實現。

(三)上帝藉復活證實耶穌是主和基督(2:24-32)

彼得接下來使用九節的經文來講述耶穌的復活,也是使徒行傳中佈道的主題:你們將耶穌置於死地;但上帝卻使祂復活了,因為死亡無法!似乎暗喻:「你們已經犯了抵擋上帝的

罪!」彼得又引用詩篇第 16 篇舊約講論對復活的預言,似乎是大衛在宣告上帝不會將他的靈魂交給陰間,也不會讓祂的聖徒經歷腐爛。但是,彼得卻辯解說,事實不是這樣的。大衛不但死了被埋葬了,而且他的墳墓就在耶路撒冷,這是眾所皆知的事情。換句話說,大衛的身體確實腐爛了已在陰間,所以他的墳墓完好如初。因此,詩篇中所提到的那位並非大衛,而且他必須復活。其實大衛是以先知的身份說話,大衛知道上帝已經應許讓他的一個後裔坐在他的寶座上,所以他向前看,看到了基督的復活。彼得應該是滿懷信心地說:「我說的這位耶穌,上帝已經使祂復活了,我們都是祂的見證人!」我猜想也許與彼得站在一起的其他十一位使徒及見證耶穌復活的門徒們聽到這裡,應該會大聲鼓掌說阿們!

(四)上帝藉聖靈證實耶穌是主和基督(2:33-36)

耶穌的神蹟、死亡和復活都證實了祂既是主又是基督。彼得說,復活升天的耶穌就是差 造聖靈的那一位,你們親眼看見我們每個人都能說外國話與你們的鄉談就是最好的證明。他 再次引用大衛的話:「主對我主說:『你坐在我的右邊,等我使你仇敵成為你的腳凳』」(詩篇 110)。由於大衛沒有坐在上帝的右邊,那麼坐在上帝右邊的那位一定是彌賽亞。似乎有那麼 微妙的一個暗示是,彌賽亞的敵人就是那些將他釘在十字架上的人!所以,彼得說:「因此, 以色列全家當確實地知道,你們釘在十字架上的這位耶穌,上帝已經立他為主,為基督了。」

彼得倚靠聖靈的帶領,引經據典說了這麼多,究竟聽眾們的反應如何呢?經上說:「眾人聽見這話,覺得扎心。」我們常常在替未信主的家人禱告時,會求主柔軟家人的心,使他們願意打開心房,接受神的帶領。剛剛那些帶著嘲諷的態度,不相信耶穌的猶太人,現在軟化了。他們對自己曾經是將耶穌交給羅馬人釘在十字架上的幫兇感到痛悔,如同用錐刺在自己的心上,痛苦難受。聖靈用他們可怕的罪行刺傷了他們。講道王子司布真說:「試圖治愈那些沒有受傷的人,試圖給那些從未被剝光的人穿上衣服,讓那些從未意識到自己貧窮的人變得富有,這都是徒勞的。」認罪往往是我們在傳福音的工作中所忽視的,因為我們太急於治愈那些沒有意識到自己病重的人。我們需要使用上帝的神聖律法向罪人展示他們絕望的狀況,再應用福音中上帝恩典的應許來滿足他們。彼得的聽眾意識到可能要面臨的審判,就收拾起戲謔的態度,問彼得與眾使徒:「弟兄們,我們當怎樣行?」語氣聽起來謙卑柔和。

彼得接下來說:「你們各人要悔改,奉耶穌基督的名受洗,叫你們的罪得赦。」彼得就呼籲他們悔改。悔改和信心像是一枚銅板的兩面。沒有悔改,你就不可能有真正得救的信心。「悔改這個詞表示一個人生活方向的改變,而不是簡單的態度改變或自責感;它意味著遠離罪惡和不敬虔的生活方式一 霍華德·馬歇爾」。彼得呼籲他們做出個人的回應。就如同施洗約翰的事工一樣,他將悔改、洗禮和赦罪聯結起來。對耶穌基督的信心是隱含在悔改之中,洗禮絕不僅僅是一種外在的儀式,而是公開承認個人對耶穌基督的信仰和承諾。當彼得呼籲這些人受洗時,他是在呼召他們與他們將彌賽亞釘在十字架上的文化和宗教徹底決裂,並公開認同耶穌基督。這個外在的象徵將證明他們內心悔改和信仰的真實性,以及上帝已經赦免

了他們的罪的事實。撒該,可算是聖經中悔改最徹底的,(路十九8)他對耶穌說:「我把所有的一半分給窮人,我若訛詐了誰就還他四倍」,但另一個人所作的和撒該很相似卻滅亡了,那個人就是猶大。猶大也像撒該那樣知道有罪,他把卅塊錢退還給祭司長(太廿七3)。但有一種最重要的東西撒該有而猶大卻沒有,那就是「信心」。撒該是向主悔改,並且相信耶穌,猶大卻只覺有罪而沒有信靠耶穌。

然後,彼得宣布上帝的應許,他們將接受聖靈的恩賜,因為聖靈本身就是上帝給我們的 禮物。當他們悔改並信靠基督時,聖靈就是上帝救恩禮物的一部分。彼得將應許延伸到他們 的孩子和遠方的人身上。所以,父母親要做孩子們信仰的榜樣,而那些遠方的人應該是指外 邦人,強調上帝的恩典沒有偏袒任何的族裔。一方面,救恩要求一個人呼求主的名(2:21), 另一方面,沒有人能呼求主,除非主先呼召他自己(2:39)。路加總結了彼得進一步的勸勉, 「你們當救自己脫離這彎曲的世代」(2:40)。是的,得救總是需要徹底擺脫我們現今邪惡的 文化。彼得所傳講的信息:神既已立耶穌為主,也是審判世界的基督,眾人就應該悔改!所 以,那天領受這話的人就受了洗,門徒增加了三千人。為末後日子的第一次佈道會劃下完美 的句點。

四、結語

「基督教就是基督」意思是「離開了基督,基督教就不存在。」基督教的信仰不是講論倫理道德,而是宣講上帝的作為。彼得宣講上帝透過耶穌所做的,而且上帝認可耶穌使他戰勝一切,上帝賜給耶穌權柄,呼召所有聽見福音的人來回應祂。所以,「基督教的講道應該要始於耶穌的名,令所有聽道的人在基督裡達成目的!」我們今天看見也聽見彼得的宣講「始於耶穌,也終於耶穌」!

弟兄姊妹們,耶穌的死不僅是當時猶太人所要面對的問題,而是全人類應該共同承擔的。因為我們都是罪人,不論我們的身份或身處在哪一個時代;耶穌是遵循上帝的旨意與計畫,為了全人類的罪,為了重新恢復人類與上帝的關係,死在十字架上,而祂在十架上所成就的救恩是為了全人類的,是普世性的。感謝、讚美耶穌!

福音就是好消息,從耶穌與他的門徒開始侍奉,福音就進入了我們生活的世界。但是,我們不能只聽好消息,卻不讓人明白壞消息,也就是人所犯的錯與應負的責任。我們需要上帝,而回應上帝是使我們的生命有分於轉向上帝後可能帶來的豐盛。耶穌的死亡與復活,已經由先知與使徒所見證,更透過上帝自己為耶穌所採取的行動得到證明。讓我們用一些時間,靜默在主耶穌基督的面前,對我們在事奉上、在生活習慣上、在工作中、在學習中、在家庭與人際關係中,沒有遵守主耶穌基督的教導,或做了可能不蒙上帝喜悅的事,沒有愛我們身邊的人,甚至得罪了別人…等等,再一次的來認罪悔改,求聖靈幫助我們透過悔改與信心來領受上帝的應許,幫助我們更多的仰望、倚靠耶穌,尊主為大!凡我們所需要的,祂必充充足足的供應我們,因為「凡求告主名的,就必得救。」請

我們一起來禱告!

聖潔慈愛的父神,我們感謝祢對我們長闊高深的愛!你是偉大救恩故事的作者與設計者,無處不顯現祢奇妙的計畫和恩典。透過今天的信息,我們再次聽見祢對我們的盛情邀請,並願作出回應快跑奔向祢。求祢承認並接受我們的悔改認罪,求祢以基督裡的恩典和聖靈的大能,幫助我們滿有祢呼召我們要成為的樣式;孩子感謝、讚美祢,求聖靈充滿我們的心,並在我們的生活中發揮功用。禱告祈求奉主耶穌基督的聖名。阿們!

基督教台灣信義會台北蒙恩堂 傳道人:楊 傑傳道

地點:臺北市松山區光復北路112號8樓

梁興瓊傳道

E-mail: gng.church@msa.hinet.net 網址: http://www.gnglc.org.tw

電話: (02)2570-0564 傳真: (02)2570-0565

